

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidíjak küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

Husvét.

Zúgnak-búgnak ismét a harangok, miután három nap óta elhallgattak... Harmadnapra, hogy kiszenvedett a Golgothán; feltámadt halottaiból... A feltámadt Jézus a földi salaktól megszabadult örökéletű eszme. És hogy multak a századok, a kereszt szimbólummá lőn, a Golgothát az emberek hőroszái járták. — Hittek és kinhalátszenvedtek az emberek az eszmékért, melyeknek szolgálataiba álltak, nem gondolván azzal, hogy a tömeg mindenkor és mindenütt az Istenemberek felé ordította a „szézzesség meg“-et.

Zúgnak ismét a harangok, a feltámadt Jézus dicsőségét hirdeti mindannyi. Áhitat szállja meg lelkünket. A Jézus birodalmába menekülünk, az eszmék országába.

Jól esik lelkünknek hinni, hogy az eszméért, a menyei boldogságért minden földi javat feláldozni: a legnagyobb dicsőség. A materializmustól tönkresilányított korunkban képzeletünkben visszaemlékezünk a kereszténység martíromára, amikor százával — ezrével rohantak a rendületlenül hívők a halálba, melyet ma enyészetnek tartanak a csüggedők, régente meg a létnek jobbra változásának hittek. Hittek és biztak. Örömet, salaktalanul tiszta élvezettel követték a példát, melyet

az Üdvözítő Megváltó szolgáltatott nekik.

S ki kételkednék, hogy ők is feltámadtak? Hiszen élnek még ma is abban a szent eszmében, mely nagy ünnepek, különösen Husvét alkalmával megszállja lelkünket.

Csak ilyen kivételes alkalommal tér be hozzánk mintegy vendégül az az eszme, mely nélkül a régi keresztények egy percig sem tudtak lenni. Cél volt akkor, ma már csak alkalom, — irányelv, mely mindenben vezette a bűnös, téveteget embert, hogy a jó felé igyekezhessék, ma egy memento mori, melyre csak elvétve vetünk ügyet, de rögtön elfelejtjük, mihelyt a gyorsan pergő földi élet ismét fürgetegébe sodor.

Gyorsan élni — ez a jelszó. Feláldozni az életet egy szent cél: idealizmus, melyet a modern kor embere lenéz. És erkölcsünk lazulásának az a legfőbb oka, hogy a vallási buzgóság hanyatlásával az idealizmus is elvesztette lélekemelő értékét.

Csak nagy csapások idején gondolunk Istenre, menedéket keresünk a vallásban, mely erényesnek, bűnösnek egyaránt nyújt, hogy elviselhetővé váljék a keservesség. Ilyenkor erősödik bennünk a hit, hogy kell lenni egy jobb létnek, mely felváltja a földi szenvedéseket és közelebb

visz bennünket a végtelen jóságú Mindenhatóhoz.

S ha megcsendülnek újból az elnémult harangok, ha a túlekedés zajába beleszól erces hangjuk; ihlet száll a rideg materializmustól elfásult lélekbe, — feltámad halottaiból a vallás, a hit és boldogok vagyunk, mint soha akkor, midőn az élet számtani feladatain törjük fejünket.

Óh bámulatos és mégis oly véges tudás: minél mélyebbre hatolunk beléd, annál határozottabban kell hinnünk.

Hozsanna neked Husvét, mely felemeled lelkünket a hit szárnyain a magasságba, hol a végnélküli jóság, zavartalan boldogság lakozik.

S a sok balszerencse közt legyen vigaszunk, hogy csak a földön a legvégső állomás a Golgotha, azontul kezdődik a feltámadás, melynek utját Istenfia váltotta meg részünkre!

Ez a hit a tudás, melynél nagyobb tudás a halandónak nem nyújtott.

A polgári fiúiskola ügye még mindig holtponton van. Három hónapja mult már, hogy az állam felhívta a községet a telek átadásra, de mi ndez ideig se jobbra, se balra nem történt semmi. Egy már félig-meddig bizonyos: az idén, ha a község ráfanyalodna a polgári fiúiskolára, nem lesz az építkezésből semmi és a több mint 300 ezer koronát máshol fogják fel-

T A R C S A

Csongrádi párbeszéd.

— Ön csongrádi?
— Mióta csak megvagyok.
— Természetesen örül, ezen körülménynek?
— Örülnék, ha nem laknám Csongrádon?
— Hogy értsem ezt?
— Ugy hogy senki sem próféta a saját falujában.
— Már az igaz, lassan én nem születtem Csongrádon, de azért mégis itt lakom és ennek örülök.
— Hogyan?
— Igen egyszerűen; a törzsgyökerecsongrádiak egymást marják, nekünk meg, akik úgy jöttünk ide, hizelegnek is.
— Valóban?
— De mennyire valóban, majdnem tejbe-vajba fűrésztének, mindenütt kedvünket keresik, különféle tiszteletbeli állásoknál előbbségünk van önök felett.
— Hja, azt én is tapasztalom.
— No lássa: de azért csak csigavér. Hizelegjen ön meg nekem, nekünk, akkor fog menni valamire,

— Igen is, majd úgy fogok tenni.
— Hallott ön valamit a rendezett tanácsról?
— A csongrádiról.
— Na, persze hát miről másról.
— Azt hiszen ez az ügy jól áll.
— Nagyon jól, már a községi tisztviselők sem hajtják.
— Ez érthető is.
— Miként?
— Felemelték a fizetésüket.
— Ezt jól tették.
— Jól-jól, de elkelne egy valaki, aki az egésznek a működését összhangzatba hozná.
— Ott a főjegyző, bíró.
— Kérem azokról ne beszéljünk.
— Jó, hát nem beszélék, nekem is van eszem.
— Hallotta ön hogy Félegyháza 27 ezer, Szentes pedig 35 ezer koronát kapott a kormánytól.
— Mi címen?
— Ön úgy látszik újságot nem olvas.
— Megvallom, keveset, csak a lőcsei naptárt.
— Mindjárt vettem észre, mert ha

újságot olvasna, tudhatná, hogy a kormány segítségével a rendezett tanáccsal kapcsolatos.

— Valami árvaszékri beszélt a multkor a borbély.
— Igen, az nagyszerű eszme.
— Hogy - hogy, talán a pótdó?
— Az nem lesz kevesebb, de több szegény embernek juttatunk kenyeret.
— Az helyes: csak ne vesszenek éhen.

— Lesz, tudja: ülnök, jegyző, segédjegyző (uj), irnok, szolga stb.
— Az nem is rossz.
— Nem hát; azért becsülöm én sokra a csongrádi közigazgatást.

— Kövezik az utcákat.
— Már a nyáron láttam.
— Mért nem köveztek először Szendrőinél?

— Nem értek a helyi utviszonvok beosztásához.
De annvit csak elbir a feje, hogy rázós ez az ut egy kicsit.
— Furcsa, a vonat is ráz, mégis feül.
— Hát mit tegyek?

használni iskolaépítésre. Csodáljuk az állam türelmét, hogy olvík vidéki város kis basája hogy tud gáncot vetni a haladásnak több ízben is, és amár három ízben megszavazott összegből mért nem építik fel a csongrádi polgári fiúiskolát. Különbözik a dolog kezd érdekes fordulatot venni, mint a Mindszenti Lapból olvassuk, ott mozgalom indult meg az iránt, hogy polgári fiúiskolánkat, miután itt az uraknak nem kell, kerjék a minisztertől nekik átengedni. „Polgári iskolát Mindszentnek. Nem mai keletű az, hogy törekvő lakosságunk nagy hiányát érziegy, a községünk igényeinek megfelelő polgári iskolának. — Evről-évre több azon fiúk és leányok száma, akik mint értelmes iparos és kereskedő-családok gyermekei, Szentesen, Vásárhelyen, Szegeden kénytelenek a polgári iskolai képzést keresni. Mi más volna az, ha saját polgári iskolával rendelkeznenek? Mi más jövője volna Mindszentnek? Es ha községünk előjárósága és képviselőtestülete kicsit ügyeskedne, talán nem is lehetetlen éppen most a polgári iskolához jutni. T. i. — miután Csongrádon gimnázium épül — elviszi az állam az ottani polgári iskolát. Nem-e lehetne mozgalmat indítani községünkben, amely azt célozná, hogy a Csongrádról elhelyezendő polgári iskolát ne máshova, hanem Mindszentre hozná az állam? Mindössze 2—3000 koronát tenne ki az évi költségünk, a többit az állam fődöznék. Ennél pedig sokszorta több ér az új tanintézet élvezet! Ugyebár? Kivánatos volna, ha irányadó körünk mielőbb mozgalmat indítanának a csongrádi polgári iskolának Mindszentre áthelyezésére érdekében. Dorosma és Kunszentmárton ugyan erős vetélytársaink lehetnének, de ha jó mozgató erők vennék kezeikbe az ügyet, bizony remélhetnők, hogy fáradozásuk eredménynyel járna. Magunk részéről is igyekeznünk e kérdést tanulmányozni s ha módunk engedi, a legnagyobb készséggel állunk a propagandát csinálók táborába. Addig üssük a vasat, míg meleg!

A piactér kikövezése.

A „Csongrádi Általános Ipartestület“ a m. vasárnap délután közgyűlést tartott és ott a többek között egyhangúlag elhatározták, miszerint kérvényt adnak be, a községi képviselőtestülethez, hogy a piacteret köveztessék ki és egyuttal helyezzék át a déli oldalra, vagyis a városi takarékpénztár épületétől a Dr. Vida Sándor házáig. Erre az actóra felhívták egy szersmind a helybeli lapok figyelmét is

— Azért nyugodjon bele az útak kövezésébe is.
— Jó, hát belenyugszom; de az Iskola utca.
— Már megint roszban töri a fejét.
— De kérem, hát ott a Zsinor utca, köveztet, azon lehetett volna közlekedni.
— Nem ért maga a kövezési politikához.
— Megvallom: keveset, tán korifeusok laknak az Iskola utcában?
— Mi közöm tüle?
— De azt tudja-e, hogy egyik kéz megmossa a másikat.
— Hogyne, minden sátoros ünnepkor ezt teszem.
— Na, nem látszik meg az kezénkülönbözik a csóka is fürdik, mégis fekete.
— De kérem, az én lelkiismeretem tiszta:
— Ki beszél itt lelkiismeretről?
— Mondtam már: csigavér.
— Jó, hát nyugodt leszek.
— Láttam már a Möricz-gátat?
— Pestmegyében?
— De hogy, a csongrádi Möriczgátat?
— Na, azt mi van vele?
— Viszi a Tisza vize a keramitot.
— Hát hagy vigye.
— De nem oda Buda, pénzbe van az

bá?

és kérték, hogy e mellett az eszme mellett legyenek szivesek állást foglalni.

Hát ami azt illeti, lapunk a „Csongrádi Lap“ ebben az ügyben már nem egy ízben cikkezett és felhívta a t. előjáróságot, de meg a községi képviselőtestület figyelmét is, hogy a piactér ügy, amint most az iparosság szóvátette rendezze! Mi most is hozzátesszük, hogy a piac kikövezése egyuttal tisztesség és becsületbeli kötelessége is a községi képviselőtestületnek.

Igen: mert ha egyszer nem restelli felvenni a helypénzt az elárusítóktól, hát akkor legalább gondoskodják arról, hogy egy a helybeli, mint a vidéki elárusítók száraz helyre rakhassák le portékájukat.

Itt volt a szomorú példa a legutóbb tartott vásár alkalmával, hogy a vidéki lábballi készítőktől a csizmadiák és cipészekről szigorúan behajtották ugyan a helypénzt, de azok a szegény vidékiek ugyszólván semmit sem árúíthattak: mert a pocolya tengertől a sátorukhoz nem lehetett jutni. Így még magok is egész nap féllábszárig erő pocolyába áitak, szitkok, atkok között hagyták itt már a délutánj órákban a községet.

Hát mi nem akarunk szemrehányást tenni: mert hiszen arra nincs is okunk, hogy valakit okoljunk a megtörtént szerencsétlenségért, hogy p. u. a keramit utat elvette a víz, de hát csak annyit még is szabad megmondani, hogy végzetlen nagy tapintatlanság kellett ahhoz, 1-ször, hogy egy ártérre műutat, 2-ször pláne keramit utat építsenek.

Vajjon nem helyesebb lett volna-e ha az artérez kocka követ és a keramitot meg valamelyik főutcába helyezték volna el?

No, de ha már egyszer a képviselőtestület bölcsességének így tetszett, hát viseljék a felelősséget. Annvit jogosan kérhetünk, sőt a helybeli és vidéki iparosság, meg egyáltalában az elárusító község nevében követelhetünk, ha van tiszta lelkiismeretük a helypénzszedésre, hát akkor haladéktalanul kövezzék ki és rendezzék a piacteret.

Mükedvelő Iparosifjuság.

Mtóta a „Csongrádi Iparosifjusági Közművelődési Egyesület“ megalakult: azóta községünknek módjában áll mindanyiszor meggyőződnie annak szelleméről, működési irányáról, valahányszor az egyesület rendszeresen tartott felolvasóestélyein és mükedvelői előadásain tömegesen megjelent. Tapasztalhatta községünk azt is, hogy a magyar nyelv, a magyar dal a

— Olcsóbb a keramit, mint az utcai kövek?
— Hogy lenne olcsóbb, kis tudatlan, drágább, sokkal drágább.
— Hát akkor mért nem keramittal kövezték az utcákat és egyszerű kövekkel a Möricz-gátat.
— Önnek úgy látszik nincs érzéke.
— Miért?
— Egy Möricz-gátat egyszerű kövekből, mit gondolt?
— Nem gondolok semmit.
— Azért, mert ha gondolkozni tudna, rájöhetne arra, hogy Szarvason a mi fajta tégláink néhány koronával olcsóbbak voltak.
— Különös, mindennek felment az ára.
— Ezt beismerem.
— És sok utánjárást is igényel ez a dolog; az a sok utazás!
— De csak megtéríti a község.
— Még az kellene, hogy meg ne térítse.
— Lássá, azért becsülöm a községet.
— Van még más mondani valója?
— Hej, de mennyi!
— Hát halljam.
— Majd a jövő számban,

Kefe.

magyar zene s ezekkel együtt a magyar nemzeti művelődés a széles földet bejáró munkások között itt állandó otthont talál. Nagy és nemes cél szolgálata ez, melynek támogatása, s ezt elismerjük, soha el nem maradt, ha arra alkalom és mód kínálkozott.

Itt helyben és az ország sok más helyén nem egyszer előfordul az az eset, hogy valamely jótékony cél érdekében összeáll egynehány munkás ifjú és leány, hogy színelőadást tartson. Az előadás lezajlik egy két napig beszéd tárgyát képezi, végre az egész dolog felett napirendre térnek; mert hisz nem az előadás volt a cél hanem csak eszköz volt a célhoz.

Ha azonban megfordítjuk a tételt, hogy a mükedvelősködés legyen a cél és keressük annak erkölcsi eredményét akkor azt találjuk hogy a színműben lefektetett s művészi érzékkel költői lélekkel megírt erkölcsi tettek szóbeli előadása népművelési és nevelési jelentőséggel bír és méltán sorakozik az iskolák mellé mert hisz a szerző mindig a felnöttek szótakoztató oktatását tűzi ki céljának. A hazafias érzés istápolására, öregbítésére pedig egy nemzeti szellemi áthatott irodalmi mű színelőadásánál hathatósabb eszköz nem létezik.

Ha pedig az önművelődés szempontjából tekintjük, úgy azt találjuk hogy a mükedvelő látóköre távol azzal hogy nevesebb írók műveinek tanulmányozására kényszerítik képzelő ereje működni kezd emlékezőtehetsége tisztul és erősödik ítélőképessége amelyeddig szunnyadt, felébred; figyelme a körülötte lefolyó élet minden egyes apróságára kiterjed s valóban egy új világ nyílik meg lelki szemei előtt.

Igy haladva a mükedvelő később nem elégszik meg a külső látszat tetszetős megjelenítésével, hanem lélektanilag iparkodik boncolni szerepét és a költővel együtt érzi az örömet, fájdalmat, kétségbeesést, mit az a szereplő szájába adott. S mikor idáig ért a mükedvelő, úgy észrevétlenül lelke már megnemesült, mert a külső hatások alatt állva s a belső érzések hangjait próbálgatva, mérlegelni tanulta az örömet, a bánatot; értékelni tudja az őszinteséget, a ravasztságot és az emberjélek ezerféle változatait.

Megismerve így az embert az élet nehéz küzdelmében, a játszva szerzett tudás; hü tanácsadója lesz. De a mükedvelősködés az egyén külső fellépésére, modorára is jótékony nevelő hatással van.

A mükedvelő mikor játszik, ösztönösen megérzi, hogy száz és száz szem kíséri mozdulatát, és neki mint szereplőnek figyelni kell minden lépésére, minden taglejtésére, ki-jött szavának minden szótagjára. Iparkodik tehát teljes szellemi képességét működésbe hozni, azt ébrentartani és így önmagát fegyelmezve megtanul a saját lényé felett uralkodni.

A szabályos mozgás folytán teste kiegyenesedik, a gvakorlással kiejtése megfeszül, emlékezőtehetsége megerősödik és lassan-lassan átalakul az egész ember annyira, hogy alig ismerünk a régi félszegen mozgó, érthetetlen beszédű és lassu gondolkozású egyénre.

S ha e tények fennállanak és a mükedvelősködés, úgy az egyes egyén, mint a hallgatóság és így a társadalom hasznára szolgál, úgy karoljuk fel a mükedvelők előadásait, az azokban rejlő nagy erkölcsi javakért, melyekből ilvenkor különösen hazánk ifjusága merit. —

UJDONSÁGOK.

Boldog husvétli ünnepeket kívánunk t. olvasóinknak és munkatársainknak.

— A Dalárdisták c. 3 felvonásos énekes bohózatot a „Csongrádi Iparosifjusági Közművelődési Egyesület“ mükedvelő tagjai az „Erzsébet Szálló“ nagytermében holnap fogják lejátszani. Belépti díj az I-ső helyen: 1 K. 60 fill; a II-ik helyen: 1 K.

40 fill; állóhelyen; 1 K. karzat: 50 fillér. Kezdet este 8 órakor. Bejárat a „Gazdakör” ajtaján,

— **Törülmetszett időjárás.** Igazi alföldi törülmetszett időjárás volt e hét közepén, mely sajnos ismét tönkretette sok alföldi gyümölcsstermelő gazda minden reményét. Hát hiszen hozzá vagyunk szokva hogy itt ezen a tejjel-mézzel tolyó Kánaánban az időjárás annyira szeszélyes, miszerint folytonos rettegésnek vagyunk kitéve tavasszal: mert a tavaszi fagyok 10 évben legalább 7-szer megkeresnek bennünket és különösen a gyümölcsstermésünket teszi tönkre, de a mellett meg a júliusi szárazságok üldöznek bennünket. De azért egy fél század is eltelik, még olyan bolond április köszönt be, mint az idén beköszöntött, hogy még decembernek is becsületére vált volna. Sőt éppen az a baj, hogy már néhány év óta mintha a déli féltéke csuszott volna északra, egészen megfordított az időjárás, amennyiben decemberben tavaszi és március végén, meg ápril. közepén téli időjárás szokott beköszönteni.

De hiszen ez nem volna olyan nagy baj, ha a barackfák is alkalmazkodnának a megfordított időjáráshoz, csak hogy ezek kajszin barackok csak tavasszal, még pedig kora tavasszal akarnak erőnek-erőjével virítani és úgy maguk is, de mi is kárát valljuk ennek a korai virtusnak. Így valószínű, hogy a 3—4-iki hó és fagy legalább egy pár százezer korona kárt tett itt is a termelőknek, de hát Kecskeméten és az egész országban meg pár millióra is megy.

Barack lekvárt az már igaz, hogy allgha eszünk az ideitermésből, csak aztán utánna ne menjen egyéb más gyümölcs és termés is.

— **Gyász hír.** Nagy veszteség érte a szentesi református egyházat. Amitől mindenki tartott, amitől mindenki félt; az bekövetkezett. Erdemekben gazdag lelképásztora Gerőcz Lajos márc. 30-án este 10 órakor jobblétre szenderült. Az aggllekipásztor halálát hosszú és súlyos betegség előzte meg, amde az ur szolgálja hivatalához méltón Istenben vetet rendíthetetlen hittel és türelemmel viselte a nehéz megpróbáltatást, mindaddig míg a halál el nem szőlította családja köréből. Az elhunyt lelképásztor 33 éve működött az egyház és Isten szolgálatában míg nem földi pályáját 62 éves korában megszakította a halál. A. b. f. r. a. Özv. Gerőcz Lajosné szül. Kiss Róza úgy a maga, mint gyermekei s az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy a felejtethetlen jó férj, gondos szerető édesapa, nagyapa, tesvér és rokon. Gerőcz Lajos a szentesi református egyház lelképásztora, életének 62-ik, boldog házasságának 31 ik, lelkészi működésének 33-ik évében hosszú, súlyos szenvedés után 1912. március hó 30-án este 10 órakor az Urban csendesen elhunyt. Felejtethetlen kedves halottunk porrézeit tolyó évi április hó 2-án d. e. 10 órakor a gyászházban tartandó ima — s a református templomban tartandó gyászszertartás után a református középű temetőben levő családi sírboltban helyezük örök nyugalomra. Én dicőit-

telek Téged e földön: elvégeztem a munkát, amelyet rám bízál, hogy végezzem azt. És most Te dicsőíts meg engem, Atyám Te magadnál. (Jan. 17, 4. 5.) Szentes, 1912. március 31. Az Igaznak emlékezete legyen áldott!

— **Husvét első napján** azaz folyó hó 7-én d. e. 10 órakor az állami leánypolgári iskola rajztermében református isteni tisztelet lesz urvacora osztással egybekötve.

— **Hamisított vaj.** A husvétünnepet megelőzőleg a piacon, mint tudjuk oly nagy hiány volt a vajban, hogy az ember még pénzére sem kaphatott vaját. Ezen az állapoton óhajtottak segíteni Kallai Imréné és Horváth Ferencné csongrádi lakosok, de eredménytelenül. A közönség meg tudja különböztetni a kókuszszirt és szamársirt a vajtól s így a nevezettek vajhamisítás miatt a rendőrség kezébe kerültek. A károsultak pénzeiket visszakapták, a nemesszívü emberbarátok pedig a járásbíróshoz feljelentettek.

— **Földrengés Kecskeméten.** Három negyed évi szünetelés után ismét megmozdult a föld Kecskeméten. A múlt héten kedden este 7 óra 40 perckor három négy másod percig tartó földrengést éreztek a városban miután előbb gyenge morajlás hallatszott. A lakoságon pánikszerű félelem okozott a földrengés és az ismétléstől való félelem okozta, hogy az éjjel az utcán virasztották át.

— **A csongrád—tiszaföldvári vasut.** A kereskedelemügyi miniszter Csongrád közönségének az államvasutak Csongrád állomásából kiindulólag Csongrád közönség belsőségén keresztül s aztán Szélevény, Csépa, Tiszasas, Tiszaug, Tiszakürt, Tiszainoka, Nagyrét, Cibakháza, és Tiszaföldvár közönség határain át a pusztategyed—kunszentmártoni h. é. vasut Tiszaföldvár állomásáig vezetendő keskenyvágányu gazdasági vasutvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

— **Elgázolta a vonat.** Oláh Farkas máv. vonatvezető véletlenül elgázolta a vonat s azonnal meghalt. Családja haza szállította Csongrádra, ahol f. hó 6-án d. e. temették el nagy részvét mellett. A vasutasok közül 16-an küldöttségileg jelentek meg a temetésen.

— **Küzdelem a hullámokkal.** Majdnem vezetes baleset érte a napokban Fejérváry József vásárhelyi lapszerkesztő. Fejérváry ugyanis többedmagával kirándulást tett a Tiszán motoros csolnakal. Mikor a csolnak Mártély alatt a Tisza közepén haladt a motor hirtelen felrobbant. Az így támadt rémület közepett a kirándulók elvesztették uralmukat a csolnak felett, melyet az orkányszerű szél elsodort. Közben Fejérváry József egyensúlyt veszített, s a kormányról a vízbe esett. A csolnakázók ettől még

jobban fejüket veszítették, úgy hogy már mindenki katasztrófától tartott mikor halászok siettek segélyükre, s Fejérváryt csolnakukba emelve megmentették a társaság többi tagjait is.

— **Rossz utak.** A napokban egy vidéki kocsis ment a Szt. György utcában, melyen egy asszony és egy kis gyermek ült. Az utcában oly rossz volt az út, hogy a kocsis felborult s a benne ülőket maga alá temette. A pénzügyőrség szabadította ki őket a pocsolnyából. Felhívjuk ezen körülményre az illető tanácsnok figyelmét, hogy ha már ezen utcát ki nem kövezik is, legalább tegyék járhatóvá.

— **Siketnémák felvétele.** A siketnémák szegedi intézetében a legközelebbi tanév-re harminc 7-10 éves siketnéma gyermek vétetik fel. Ezekenkivül oly gyermekek is pályázhatnak felvételért kik később siketültek meg, de a beszédet könnyen elfelejtethetnék. A magyar államvasuti alkalmazottak gyermekei, Csongrád és bácsodrogyvármegyei gyermekek teljesen díjtalanul vétetnek fel. A felvétel iránti kérvények mielőbbi beküldése kívánatos. Bővebb felvilágosítást levélbeli megkeresésre az intézet igazgatósága ad. [Szeged, Bécsi körut 36. sz.]

— **Elégett cséplőgép.** A múlt hó 20-án Turi Imre és Boda Máttyás közös tulajdonát képező járgány cséplő a gépszinnel együtt leégett. A kár 2100 korona. Biztosítva volt; a tűz keletkezésének oka eddig ismeretlen.

— **A jó bornak nem kell cégér.** Mint értesülünk Bagossy József helybeli bornyagykereskedő a napokban Hamburgba szállított egy kisebb rendelést, azzal, hogy ha a csongrádi siller a hamburgi fogyasztó közönségnek megtetszik, akkor egy nagyobb megbízást fog kapni. Reméljük, hogy Bagossy József tisztán kezelt borai vissza fogják szerezni a csongrádi borok régi jó hírnevét.

— **Mozi.** A készülődésből itélve egy nagyobb mozi érkezett városunkba, mely a Szt. Háromság téren ütötte fel sátorát. — Az előadások ma délután megkezdődnek.

Hirdetmény.

Csongrád közönség tulajdonát képező és Tisza-Ujfalu község határában levő 232 hold 1449 nyszögöl 1459 nyszögöl kiterjedésű szántóföld, rét és legelőből álló ingatlan a rajta levő gazdasági épületekkel együtt 1912 évi Október hó 1-től kezdődő hat évre tehát 1918 év Szeptember hó 30-ig nyilvános árverésen haszonbérbe adatik Az árverés Csongrád közönség II. jegyzői irodájában 1912 évi Április hó 22-én déli előtt 9 órakor tartatik meg.

Kikiáltási ár 4600 korona. Bánompénz 500 korona. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Csongrád, 1912 évi Április hó 4-én.

KOVÁCS
jegyző.

SALVATOR kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárterekben. SCHULTES AGOST Szinye-Lipóci Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 3.

Sirolin "Roche"
ezerszeresen bevált
tüdőhurutok ellen
friss és idült
köhögés, hörghurutnál
tüdőgyulladások után.

Egészséges tüdő és légúti rendszer
tüdővéssé ellen.





Szőlő-
oltvá-
nyokat

szállít amerka sima és gyökeres vesszőket különféle fajokban, *fajlisztaságért* jótállva legdusább választékban a már évek óta elő-
nek és legmegbízhatóbbnak ismert:

külföldi első szőlőoltvány telep

Tulajdonos: GASPARI FRIGYES.
Medgyes 60 sz. (Nagyküüllő m.)

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéről érkezett *elismert levelek*, ennélfogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó mint írásbelileg bizonyítást szerezhethet magának *feletti szőlőtelep felületen megbízhatóságáról*.

A legkiválóbb fajú nemesített

gyümölcsfák

kaphatók:

Hoffman Ignác Szeged, ujszegedi faiskolájában.

Telefon szám 175.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Lapunk nyomdájában egy tanonc fizetéssel felvették.

WALLA JÓZSEF

CEMENTÁRU-GYÁR RÉSZV. TÁRSASÁG

Mozaiklap, műkö és cementáru-gyár

BETON, VASBETON és BUR-
KOLO EPITESI VÁLLALAT

Iroda és gyár kizárólag:

BUDAPEST, VII., GIZELLA-UT 30.

Alapított 1878. évben

TELEFON 59-90. és 141-69.

Ha azt akarja, hogy nagy gyümölcs termése legyen, úgy permetezzen **Liberman Ödön** féle fapermetezővel.

Kapható: **Liberman Ödön**
bádogos mesternél.

Ujdonságok

tavaszi női kabátokban
Hoffmann Jakab Szentesi
kereskedésében nagy választékban megérkeztek.

Schvaroz József és Társa

Budapest. Váci-körnt 53. — Alapítási év 1884.

ABADALMAZOTT

Ventzki gőzrakarmány-Füllesztő

65, 100, 1600, 300 és 620 liter ürtartalom.

Fülleszt 40—60 perc alatt.

Hordozható Pálinkafőző Üstök

100, 400 liter ürtartalom.

Az új szeszadótörvény előírásai szerint.

Angel marha és lényiró gépek és ollók.

Kiadó üzlethelyiség.

Gróf Andrássy utca 8. számú házban egy fűszerüzletnek való helyiség raktárral együtt amelyet Pacher Béla 10 évig birt haszonbérbe kiadó.

Ertekezhetni Oser Lipóttal.

Hirdetések

jutányosan felvételnek lapunk kiadóhivatalában.

Hogy védekezzünk a gyomorhaj ellen.

Olyan bántalmaknál amelyben ezidőszent az emberiség szenved ennek elejét venni és energikusan védekezni legjobbnak bizonyult a

Dr. Engel-féle nectárt

használata, mert

egy erős gyomrot és jó emésztési

szerv képződik és ez által erősödik a szervezet, aki tehát az egészségét és erejét még a késő korig meg akarja tartani, használja a kitűnő

Dr. Engel-féle nectárt

Ezen nectár a legjobbnak nyilvánított növény nedvből és igen jó borral van vegyítve és gondosan összeállítva és így az egészséges emésztést elősegíti. Hatása bámulatos ennek a gyomorbajnak. Betegnek és egész ségesek használhatják a nectárt, mert nem, ártalmas: hanem a legkitűnőbb hatással van a

Dr. Engel-féle nectárt

mindazoknak, akik a jó gyomrukat megtartani kívánják.

A nectár kitűnő orvosság gyomorkatarus, gyomorgörcs, gyomorfajás, nehéz emésztés, elnyálkásodás ellen. — Ugyancsak a nectár megakadályozza a székrekedést, lehangoltságot, főfajást és szivgyengeséget. Előmozdítja a jó almot, étvágyat és megakadályozza az álmatlanságot, főfajást, idegességet és lehangoltságot. — A nép széles rétegében nagyra becsülik a kitűnő hatása miatt. Nectár előmozdítja az életvidámságot és meglegedést.

Nectár kapható minden gyógyszerárban 3—4 koronás üvegekben u. m. Csongrádon, Kiskunfélegyházán, Alpar, Csépa, Kunszentmárton, Csaba, Csüd, u. p., Bánfalva, Orosháza, Szentos ugszintén minden nagyobb és kisebb gyógyszerárakban.

Minden magyarországi gyógyszerárban, szétküldés eredeti árban bárhová Utánzásoktól cvakodjunk. — Kérjünk kizárólag

Dr. Engel-féle nectárt.

Az én nectárom nem titkos szer. Az összetétele 2000 szamos, 2000 malaga, 1000 Glicerin, 100 vörös bor, 1000 Epersav, 2000 cseresznyesav, 300 Koshonokvirág, 300 Csetevirág, 300 ürömfű, 300 Anizsfű, Kalmusz gyökér, Székfűvirág, Encongyökér, Heléngyökér.